
Uvod
Ad mi ni stra tor ski džep ni pri ruč nik Mic ro soft Win dows Ser ver 2003 za mi šljen je kao sa -
žet i ve o ma va žan iz vor in for ma ci ja za ad mi ni stra to re si ste ma Mic ro soft Win dows Ser -
ver 2003. To je či tljiv vo dič kroz re sur se, ko ji će te u sva ko do ba po že le ti na svom
rad nom sto lu. U knji zi se ob ja šnja va sve što vam je po treb no da bi ste oba vi li su štin ske
ad mi ni stra tiv ne za dat ke za ser ve re ko ji su po kre nu ti ope ra tiv nim si ste mom Win dows
Ser ver 2003. S ob zi rom na to da je na me ra da vam se pru ži mak si mum vred no sti u
džep nom vo di ču, ni je po treb no da či ta te sto ti ne stra ni ca su vi šnih in for ma ci ja da bi ste
pro na šli ono što tra ži te. Ume sto to ga, na ći će te baš ono što vam je po treb no da bi ste
oba vi li po sao.

Ukrat ko, knji ga je osmi šlje na ta ko da bu de sred stvo ko me će te pri be ći kad god ima te
pi ta nja ko ja se ti ču ad mi ni stra ci je za Win dows Ser ver 2003. Ima ju ći to u vi du, knji ga se
usred sre di la na dnev ne ad mi ni stra tiv ne pro ce du re, če sto ko ri šće ne za dat ke, do ku men -
to va ne pri me re i op ci je ko je su re pre zen ta tiv ne ma da ne oba ve zno i uključ ne. Je dan od 
ci lje va je da se sa dr žaj odr ži kon ci znim, ta ko da knji ga bu de kom pakt na i pre gled na,
dok se isto vre me no obez be đu je da u njoj bu de što je mo gu će vi še in for ma ci ja. Ta ko
ona po sta je ve o ma vre dan re surs. Na taj na čin, ume sto moć nog to ma od 1000 stra na ili
ma log br zog pod set ni ka od sto ti nak stra ni ca, do bi ja te vre dan vo dič kroz re sur se ko ji
mo že da vam po mog ne da br zo i la ko iz vr ši te uobi ča je ne za dat ke, re ši te pro ble me i im -
ple men ti ra te na pred ne teh no lo gi je ope ra tiv nog si ste ma Win dows, kao što su ser vis di -
rek to ri ju ma Ac ti ve Di rec tory, di na mič ki pro to kol za kon fi gu ra ci ju ho sta (DHCP,
Dy na mic Host Con fi g u ra tion Pro to col), ser vis Win dows ime na za In ter net (WINS,
Win dows In ter net Na me Ser vi ce) i si stem na zi va do me na (DNS, Do main Na me Sys tem).

Za ko ga je ova knji ga?
Ad mi ni stra tor ski džep ni pri ruč nik Mic ro soft Win dows Ser ver 2003 ob u hva ta sle de ća iz -
da nja si ste ma Win dows Ser ver 2003: Stan dard, En ter pri se, Web i Da ta cen ter Ser ver.
Knji ga je osmi šlje na za: 

• po sto je će ad mi ni stra to re si ste ma Win dows Ser ver 2003;
• usa vr še ne ko ri sni ke ko ji ima ju iz ve sne od go vor no sti ad mi ni stra to ra;
• ad mi ni stra to re ko ji sa sta ri jih ver zi ja pre la ze na Win dows Ser ver 2003;
• ad mi ni stra to re ko ji pre la ze sa dru gih plat for mi.

Da bih u knji gu sta vio što je mo gu će vi še in fo r ma ci ja, mo rao sam da pret po sta vim da
ima te osnov na zna nja o mre ža ma i da po zna je te Win dows Ser ver 2003, kao i da je
Win dows Ser ver 2003 već in sta li ran na va šim si ste mi ma. Ima ju ći to na umu, ne po sve -
ću jem či ta va po gla vlja raz u me va nju ar hi tek tu re si ste ma Win dows Ser ver 2003, nje go -
vom in sta li ra nju, po kre ta nju i ga še nju. Me đu tim, ob ja šnja vam kon fi gu ra ci ju si ste ma
Win dows Ser ver 2003, po li ti ku gru pe, bez bed nost, re vi zi ju, iz ra du re zer vnih ko pi ja
po da ta ka, opo ra vak si ste ma i još mno go to ga. 

Isto ta ko, pret po sta vljam da ste do sta do bro upo zna ti sa Win dows ko man da ma i pro ce -
du ra ma, kao i sa ko ri snič kim in ter fej som ope ra tiv nog si ste ma Win dows. Ako vam je
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po treb na po moć da na u či te osno ve si ste ma Win dows, tre ba lo bi da pro či ta te nje go vu
od go va ra ju ću do ku men ta ci ju.

Ka ko je ova knji ga or ga ni zo va na?
Ad mi ni stra tor ski džep ni pri ruč nik Mic ro soft Win dows Ser ver 2003 je pred vi đen da se
ko ri sti u dnev noj ad mi ni stra ci ji Win dows mre ža i kao ta kva, ova knji ga je or ga ni zo va na 
po za da ci ma u ve zi sa po slom, a ne po oso bi na ma si ste ma Win dows Ser ver 2003. Ako
či ta te ovu knji gu, tre ba lo bi da bu de te sve sni raz li ke iz me đu džep nog pri ruč ni ka i ad -
mi ni stra tor skog pri ruč ni ka. Obe vr ste knji ga su osmi šlje ne da bu du deo bi bli o te ke ad -
mi ni stra to ra. Dok su džep ni pri ruč ni ci pr lja ve i iz gu žva ne knji ge, stal no u upo tre bi,
pri ruč ni ci ad mi ni stra to ra su is crp na uput stva i pod set ni ci ko ji po kri va ju sva ki aspekt
uvo đe nja i pri me ne pro iz vo da ili teh no lo gi je u pred u ze ću.

Br zi na i la ko ća ko ji ma se do la zi do oba ve šte nja su su štin ski deo ovog pri ruč ni ka. Knji -
ga ima pro ši re ni sa dr žaj i obi man in deks za br zo na la že nje re še nja pro ble ma. Isto ta ko,
uklju če na su i mno ga dru ga svoj stva za br zo oba ve šta va nje. Ta svoj stva ob u hva ta ju br za 
po stup na uput stva, li ste, ta be le sa ja snim či nje ni ca ma i obim ne una kr sne re f e r en ce.
Knji ga je po de lje na na de lo ve i na po gla vlja. Sva ki deo sa dr ži uvod ni pa sus ili dva o po -
gla vlji ma ko ja se na la ze u tom de lu.

Deo I, „Osno ve ad mi ni stra ci je si ste ma Win dows Ser ver 2003”, ob u hva ta osnov ne za -
dat ke ko ji su vam po treb ni za ad mi ni stra ci ju si ste ma Win dows Ser ver 2003. U po gla -
vlju, 1 na vo di se pre gled ala ta za ad mi ni stra ci ju si ste ma Win dows Ser ver 2003, teh ni ka 
i kon ce pa ta. U po gla vlju 2, is tra žu ju se za da ci ko ji su vam po treb ni da bi ste upra vlja li si -
ste mi ma Win dows Ser ver 2003. Po gla vlje 3 ob u hva ta nad gle da nje ser vi sa si ste ma Win -
dows Ser ver 2003, pro ce sa i do ga đa ja. U po gla vlju 4 se go vo ri o po li ti ci gru pe, a
ta ko đe se ob ja šnja va i ka ko se auto ma ti zu ju uobi ča je ni ad mi ni stra tiv ni za da ci. U po gla -
vlju 5, de talj no se go vo ri o to me ka ko da se ra di sa ser vi si ma po dr ške i po ve zi va njem
uda lje nih sto nih ra ču na ra pre ko ser vi sa ter mi na la. 

U de lu II, „Ad mi ni stra ci ja ser vi sa di rek to ri ju ma si ste ma Mic ro soft Win dows Ser ver
2003”, na ći će te su štin ske za dat ke za ad mi ni stri ra nje ko ri snič kih, ra ču nar skih i grup -
nih na lo ga. U po gla vlju 6 se uvo de struk tu re ak tiv nog di rek to ri ju ma (Ac ti ve Di rec tory) i 
na vo de de ta lji o to me ka ko se ra di sa do me ni ma ak tiv nog di rek to ri ju ma. U po gla vlju 7, 
is tra žu je se osnov na ad mi ni stra ci ja ak tiv nog di rek to ri ju ma. Na u či će te ka ko da upra vlja -
te ra ču nar skim na lo zi ma, kon tro le ri ma do me na i or ga ni za ci o nim je di ni ca ma. U po gla -
vlju 8, ob ja šnja va se ka ko se ko ri ste si stem ski na lo zi, ugra đe ne gru pe, ko ri snič ka pra va,
ugra đe ne mo guć no sti i im pli cit ne gru pe. Pro na ći će te obim ne ta be le ko je će vam tač no 
re ći ka da bi tre ba lo da ko ri sti te od re đe ne vr ste na lo ga, pra va i mo guć no sti. Osnov ni ad -
mi ni stra tiv ni za da ci za stva ra nje ko ri snič kih i grup nih na lo ga su ob ja šnje ni u po gla vlju
9, a lo gič ko uput stvo za upra vlja nje po sto je ćim ko ri snič kim i grup nim na lo zi ma da to je 
u po gla vlju 10. 

Knji ga se na sta vlja de lom III, „Ad mi ni stra ci ja po da ta ka si ste ma Mic ro soft Win dows
Ser ver 2003”. Po gla vlje 11 po či nje ob ja šnja va njem ka ko da se si ste mu do da ju ure đa ji
čvr stog di ska i ka ko da se di sko vi de le na par ti ci je. Za tim su tu uobi ča je ni za da ci upra -
vlja nja si ste mi ma da to te ka i di sko va, kao što su de frag men ta ci ja di sko va, kom pre si ja, ši -
fro va nje i još mno go to ga. U po gla vlju 12, na ći će te za dat ke upra vlja nja sku po vi ma
vo lu me na i re dun dant nim gru pa ma ne za vi snih di sko va (RAID), kao i de ta ljan sa vet o

xxvi     |     Uvod



po pra vlja nju ošte će nih pod ruč ja. Po gla vlje 13 je po sve će no upra vlja nju da to te ka ma i
di rek to ri ju mi ma i svim za da ci ma ko ji idu uz to. Tu će te pro na ći čak i sa ve te za pri la go -
đa va nje iz gle da di rek to ri ju ma sa ma skom. U po gla vlju 14, na la ze se de ta lji o to me ka ko
da omo gu ći te de lje nje da to te ke, di ska i di rek to ri ju ma za uda lje ne ko ri sni ke sa mre že i
In ter ne ta, a za tim se na sta vlja ob ja šnja va njem si gu r no sti i re vi zi je objek ta ak tiv nog di -
rek to ri ju ma. U po gla vlju 15, is tra žu ju se mo guć no sti pra vlje nja re zer vnih ko pi ja i opo -
rav ka po da ta ka.

Deo IV, „Ad mi ni stra ci ja mre že si ste ma Mic ro soft Win dows Ser ver 2003”, ob u hva ta
na pred ne ad mi ni stra tiv ne za dat ke. Po gla vlje 16 sa dr ži su štin ske in for ma ci je o in sta li ra -
nju, kon fi gu ri sa nju i is pi ti va nju umre ža va nja TCP/IP (Tran s mis sion Con trol Pro to -
col/In ter net Pro to col, pro to kol za kon tr o lu pre no sa/In ter net pro to kol) na si ste mi ma
Win dows Ser ver 2003 – ob ja šnja va ju ći sve, od in sta li ra nja mre žnih adap ter skih kar ti ca 
do stvar nog po ve zi va nja ra ču na ra sa do me nom si ste ma Win dows Ser ver 2003. Po gla -
vlje 17 po či nje vo di čem za ot kri va nje i ot kla nja nje uobi ča je nih pro ble ma sa štam pa či -
ma, a on da se na sta vlja ob ja šnja va njem za da ta ka za in sta la ci ju i kon fi gu ri sa nje lo kal nih
štam pa ča i mre žnih ser ve ra za štam pa nje. Po gla vlja 18, 19 i 20 su po sve će na ključ nim
ser vi si ma si ste ma Win dows Ser ver 2003: DHCP, WINS i DNS. DHCP se ko ri sti za do -
de lji va nje di na mič kih adre sa In ter net pro to ko la (IP) mre žnim ko ri sni ci ma. WINS se
ko ri sti da raz re ši ime na ra ču na ra na IP adre sa ma. DNS se ko ri sti da raz re ši ime na ho -
sto va na IP adre sa ma.

Kon ven ci je ko je se ko ri ste u ovoj knji zi
Ko ri stio sam vi še ele me na ta sa na me rom da tekst uči nim ja snim i la kim za pra će nje.
Pro na ći će te de lo ve ko da i li stin ga u ne pro por ci o nal nom fon tu, iz u zev ka da vam ka -
žem da stvar no une se te ko man du. U tom slu ča ju, ko man da se po ja vlju je u po lu cr nom
fon tu. Ka da pred sta vljam i de fi ni šem no vi ter min, ja ga sta vljam u kur ziv.

U osta le kon ven ci je spa da ju: 

Na po me na – da se obez be de de ta lji o pi ta nju ko je zah te va is ti ca nje.

Naj bo lje re še nje – da se is pi ta naj bo lja teh ni ka ko ju tre ba upo tre bi ti ka da se
ra di sa kon cep ti ma na pred ne kon fi gu ra ci je i ad mi ni stra ci je.

Upo zo re nje – da vas upo zo ri ka da po sto je mo gu ći pro ble mi na ko je bi tre ba -
lo da obra ti te pa žnju.

Do dat ne in for ma ci je – da vam se obez be di vi še in fo r ma ci ja o pred me tu.

Re al no okru že nje – da vam se pru ži sa vet o re al nom okru že nju ka da se ras -
pra vlja o na pred nim te ma ma.

Si gur no sno upo zo re nje – da se uka že na pi ta nja si gur no sti si ste ma Win -
dows Ser ver 2003. 

Sa vet – da vam po nu di ko ri stan na go ve štaj ili do dat nu in for ma ci ju.
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Ja se za i sta na dam da će te ot kri ti da Ad mi ni stra tor ski džep ni pri ruč nik Mic ro soft Win -
dows Ser ver 2003 obez be đu je sve što vam je po treb no da bi ste iz vr ša va li su štin ske ad -
mi ni stra tiv ne za dat ke na si ste mi ma Win dows Ser ver 2003 što je mo gu će br že i
efi ka sni je. Va ša mi šlje nja su do bro do šla na adre si wil li am sta nek @a ol.com. Hva la.

Po dr ška
Uči nje no je sve što je mo gu će da se obez be di tač nost ove knji ge i sa dr ža ja na pri dru že -
nom di sku. Mic ro soft Press obez be đu je is prav ke knji ge pre ko World Wil de We ba na
sle de ćoj adre si:

http://www.mic ro soft.com/mspress/sup port/de fa ult.asp

Ako ima te ko men ta re, pi ta nja ili ide je o ovoj knji zi ili pri dru že nom di sku, mo lim vas
da ih po ša lje te fir mi Mic ro soft Press ko ri ste ći bi lo ko ji od sle de ćih me to da:

Uobi ča je na po šta:

Mic ro soft Press
Attn: Ed i tor. Mic ro soft Win dows Ser ver 2003 Ad mi n i s tra tor's Pcket Con sul tant
One Mic ro soft Way
Red mond, WA 98052-6399

E-mail:

mspin put @mic ro soft.com

Mo lim vas, obra ti te pa žnju na to da po dr ška pro iz vo da ni je po nu đe na pre ko go re na ve -
de ne adre se. In for ma ci je o po dr šci po tra ži te na Mic ro sof to voj veb stra ni ci na
http://www.mic ro soft.com/sup port.

xxviii     |     Uvod



Deo I

Osno ve ad mi ni stra ci je
si ste ma Win dows Ser ver
2003

Osnov ni za da ci ko ji su vam po treb ni za ad mi ni stra ci ju si ste ma Win dows Ser ver

2003 su na ve de ni u i de lu. Po gla vlje 1 sa dr ži pre gled kon ce pa ta, ala ta i teh ni ka za

ad mi ni stra ci ju si ste ma Win dows Ser ver 2003. U po gla vlju 2, is tra žu ju se za da ci ko ji

su vam po treb ni da bi ste upra vlja li si ste mi ma Win dows Ser ver 2003. 

Po gla vlje 3 ob u hva ta ser vi se nad gle da nja, pro ce se i do ga đa je. U po gla vlju 4 se go -

vo ri o po li ti ci gru pe, a ta ko đe se ob ja šnja va i ka ko da se auto ma ti zu ju uobi ča je ni ad -

mi ni stra tiv ni za da ci. Po gla vlje 5 sa dr ži de ta lje o to me ka ko da se ra di sa ser vi si ma

po dr ške i us po sta vi po ve zi va nje uda lje nih rad nih po vr ši na pre ko ser vi sa ter mi na la.





Po gla vlje 1 

Pre gled ad mi ni stra ci je
si ste ma Mic ro soft
Win dows Ser ver 2003

Mic ro soft Win dows Ser ver 2003 pred sta vlja ve li ki na pre dak po pi ta nju po u zda no sti,
ras po lo ži vo sti i upra vlji vo sti. Ne sa mo da je ovaj ope ra tiv ni si stem vi še stran u od no su
na svo je pret hod ni ke, već se on ta ko đe gra di na re vo lu ci o nar nim kon cep ti ma si stem -
skog upra vlja nja i ad mi ni stra ci je, ko ji uklju ču ju:

• Ser vis ak tiv nog di rek to ri ju ma Pro ši riv i ska la bi lan ser vis ko ji ko ri sti pro stor za
na ziv za sno van na in ter ne to vom stan dard nom si ste mu za na ziv do me na (DNS, Do -
main Na me Sys tem).

• In tel li Mir ror Oso bi ne za pro me nu i kon fi gu ra ci ju upra vlja nja ko je po dr ža va ju
pre sli ka va nje po da ta ka i po sta vlja nja okru že nja ko ri sni ka, kao i cen tral nog upra -
vlja nja soft ver skom in sta la ci jom i odr ža va njem.

• Ar hi tek tu ru bez bed no sti Ar hi tek tu ra da je po bolj ša nja za in te li gent ne kar ti ce
(engl. smart cards), jav ne i pri vat ne ši far ske klju če ve i pro to ko le bez bed no sti. Ona
ta ko đe ima ala te za ana li zi ra nje bez bed no sti si ste ma i pri me nu jed no o bra znih bez -
bed no snih po sta vlja nja gru pa ma si ste ma.

• Ser vi se ter mi na la Ser vi si ko ji vam do zvo lja va ju da se da ljin ski pri ja vi te i upra vlja -
te dru gim si ste mi ma Win dows Ser ver 2003.

• Win dows Script Host Skript okru že nje za auto ma ti za ci ju uobi ča je nih ad mi ni stra -
tiv nih za da ta ka, kao što su otva ra nje ko ri snič kih na lo ga, ili pra vlje nje iz ve šta ja iz
dnev ni ka do ga đa ja.

Ma da Win dows Ser ver 2003 ima na de se ti ne dru gih no vih svoj sta va, sva ka od upra vo
na bro ja nih ka rak te ri sti ka ima da le ko se žne po sle di ce na to ka ko vi iz vr ša va te ad mi ni -
stra tiv ne za dat ke. Ni jed na ne ma vi še efek ta od teh no lo gi je ak tiv nog di rek to ri ju ma. Sa -
mo ako do bro raz u me te struk tu re i pro ce du re ak tiv nog di rek to ri ju ma, mo že te ima ti
uspe ha kao ad mi n i s tra tor si ste ma Win dows Ser ver 2003.

Ka d to već rekoh, i ar hi tek tu ra bez bed no sti si ste ma Win dows Ser ver 2003 ta ko đe ima
da le ko se žan efe kat na to ka ko iz vr ša va te ad mi ni stra tiv ne za dat ke. Kroz ak tiv ni di rek -
to ri jum i ad mi ni stra tiv ne ša blo ne, mo že te da pri me ni te bez bed no sna po sta vlja nja na
rad ne sta ni ce i ser ve re ši rom or ga ni za ci je. Na taj na čin, ume sto da upra vlja te bez bed -
no šću na jed noj ma ši ni za dru gom, mo že te da upra vlja te bez bed no šću na svim ma ši na -
ma u ce lom pred u ze ću.
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Ipak, jed na od naj ve ćih pro me na je u ve zi sa pre stro ja va njem po ro di ca pro iz vo da. Si -
ste mi ko ri sni ka su sa da or ga ni zo va ni pod ki šo bra nom ope ra tiv nog si ste ma Win dows
XP, a ser ve ri pod onim od ope ra tiv nog si ste ma Win dows Ser ver 2003. Ova knji ga naj -
vi še go vo ri o upra vlja nju po ro di com ope ra tiv nih si ste ma Win dows Ser ver 2003. Ako
že li te da vi še na u či te o upra vlja nju si ste mom Win dows XP, pro či taj te knji gu Mic ro soft
Win dows XP Pro fes sional Ad min is tra tor's Packet Consultant (Mic ro soft Press, 2001).

Mic ro soft Win dows Ser ver 2003
Po ro di ca ope ra tiv nih si ste ma Win dows Ser ver 2003 sa sto ji se od sle de ćih si ste ma:
Win dows Ser ver 2003, stan dard no iz da nje (Stan dard Edi tion); Win dows Ser ver 2003, 
iz da nje za pred u ze ća (En ter pri se Edi tion); Win dows Ser ver 2003, iz da nje za cen tre
po da ta ka (Da ta cen ter Edi tion) i Win dows Ser ver 2003 Web Edi tion). Sva ko iz da nje
ima po seb nu na me nu:

• Win dows Ser ver 2003, stan dard no iz da nje Pro jek to van je da obez be di ser vi se i
re sur se dru gim si ste mi ma na mre ži. To je di rekt na za me na za Win dows NT 4.0
Ser ver i Win dows 2000 Ser ver. Ope ra tiv ni si stem ima bo gat skup op ci ja svoj sta va i
kon fi gu ra ci ja. Win dows Ser ver 2003, stan dard no iz da nje, po dr ža va do 4 gi ga baj ta
(GB) RAM me mo ri je i dve cen tral ne pro ce sor ske je di ni ce.

• Win dows Ser ver 2003, iz da nje za pred u ze ća Pro ši ru je svoj stva da ta u okvi ru si -
ste ma Win dows Ser ver 2003, stan dard no iz da nje, uklju če njem po dr ške za ser vis
kla ste ra, ser vi se me ta di rek to ri ju ma i ser vi se za Mac hin tosh. On ta ko đe po dr ža va
ra ču na re za sno va ne na 64-bit nom In te lo vom pro ce so ru Ita ni um, RAM me mo ri ji
iz men lji voj u ra du i ne u ni form nom pri stu pu me mo ri ji (NU MA). Ser ve ri pred u ze -
ća mo gu da ima ju do 32 GB RAM me mo ri je na x86, 64 GB RAM me mo ri je na Ita -
ni u mu i do osam cen tral nih pro ce sor skih je di ni ca.

• Win dows Ser ver 2003, iz da nje za cen tre po da ta ka To je naj ro bust ni ji Win dows
ser ver. Ima po ja ča na svoj stva za kla ste ro va nje i po dr ža va ve o ma ve li ke me mo rij ske
kon fi gu ra ci je, sa do 64 GB RAM me mo ri je na x86 i 128 GB RAM me mo ri je na
Ita ni u mu. Ima mi ni mal ni zah tev za 8 cen tral nih pro ce sor skih je di ni ca, a mo že da
po dr ži ukup no do 32 cen tral ne pro ce sor ske je di ni ce.

• Win dows Ser ver 2003, iz da nje za Web Pro jek to van je da obez be di veb ser vi se za
raz me šta nje i pri me nu veb stra ni ca i pri me na za sno va nih na We bu. Kao ta kvo, ovo
iz da nje ser ve ra uklju ču je Mic ro sof tov mre žni okvir .NET, Mic ro sof to ve in for ma ci -
o ne ser vi se za In ter net (IIS), si stem za ši fro va nje da to te ka i uda lje ni sto ni si stem za
ad mi ni stra ci ju. Win dows Ser ver 2003, iz da nje za Web, po dr ža va do 2 GB RAM
me mo ri je i dve cen tral ne pro ce sor ske je di ni ce.

Napomena Raz li či ta iz da nja ser ve ra po dr ža va ju iste osnov ne funk ci je i ad -
mi ni stra tiv ne ala te. To zna či da mo že te da ko ri sti te teh ni ke o ko ji ma se go vo ri
u ovoj knji zi, bez ob zi ra na to ko je iz da nje si ste ma Win dows Ser ver 2003 ko ri -
sti te. Ta ko đe, obra ti te pa žnju da s ob zi rom na to da ne mo že te  in sta li ra ti ak tiv -
ni di rek to ri jum na iz da nju za Web, ne mo že te da na pra vi te kon tro ler do me na
od ser ve ra ko ji ra di pod iz da njem si ste ma Win dows Ser ver 2003 za Web. Me -
đu tim, ser ver mo že da bu de deo do me na ak tiv nog di rek to ri ju ma. 
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Ka da in sta li ra te si stem Win dows Ser ver 2003, kon fi gu ri ši te si stem pre ma ulo zi ko ju
on ima na mre ži.

• Ser ve ri su obič no do de lje ni da bu du deo rad ne gru pe ili do me na.
• Rad ne gru pe su la ba va udru že nja ra ču na ra u ko ji ma se sva kim po je di nač nim ra ču -

na rom upra vlja po seb no.
• Do me ni su sku po vi ra ču na ra ko ji ma upra vlja te za jed nič ki po mo ću kon tro le ra do -

me na, si ste ma Win dows Ser ver 2003 ko ji upra vlja ju pri stu pom mre ži, ba zi po da ta -
ka di rek to ri ju ma i de lje nim re sur si ma.

Napomena  U ovoj knji zi, Win dows Ser ver 2003 i po ro di ca si ste ma Win -
dows Ser ver 2003 se od no se na po ro di cu če ti ri pro iz vo da: Win dows Ser ver
2003, stan dard no iz da nje; Win dows Ser ver 2003, iz da nje za pred u ze ća; Win -
dows Ser ver 2003, iz da nje za cen tre po da ta ka i Win dows Ser ver 2003, iz da -
nja za Web. Raz li či ta iz da nja ser ve ra po dr ža va ju ista su štin ska svoj stva i
ad mi ni stra tiv ne ala te.

Sve ver zi je si ste ma Win dows Ser ver 2003 vam do zvo lja va ju da kon fi gu ri še te raz li či te
iz gle de me ni ja Start. Iz gle di me ni ja Start su sle de ći:

• Kla sič ni me ni Start Iz gled ko ji se ko ri stio u pret hod nim ver zi ja ma ope ra tiv nih si -
ste ma Win dows. Kod ovog iz gle da, bi ra nje Start pri ka zu je okvir za di ja log sa di -
rekt nim pri stu pom za jed nič kim me ni ji ma i nji ho vim stav ka ma. 
Kod kla sič nog me ni ja Start, ad mi ni stra tiv nim ala ti ma pri stu pa te bi ra njem Start po -
mo ću mi ša, bi ra njem stav ke Pro grams i on da bi ra njem Ad mi n i s tra ti ve To ols. Pri -
stu pa te stav ci Con trol Pa nel bi ra njem Start, po ka zi va njem na Set tings, a za tim
bi ra njem stav ke Con trol Pa nel.

• Jed no sta van me ni Start Do zvo lja va vam da di rekt no pri stu pa te uobi ča je no ko ri -
šće nim pro gra mi ma i da di rekt no iz vr ša va te uobi ča je ne za dat ke. Mo že te, na pri -
mer, da iza be re te Start i on da iza be re te Log Off da bi ste se br zo od ja vi li sa
ra ču na ra.
Kod jed no stav nog me ni ja Start, ad mi ni stra tiv nim ala ti ma pri stu pa te bi ra njem Start 
po mo ću mi ša i on da bi ra njem Ad mi n i s tra ti ve To ols. Stav ci Con trol Pa nel pri stu pa -
te bi ra njem Start i on da bi ra njem stav ke Con trol Pa nel.

Kon tro le ri do me na i ser ve ra čla no va 
Ka da in sta li ra te Win dows Ser ver 2003 na no vom si ste mu, mo že te da kon fi gu ri še te
ser ver da bu de ser ver član, kon tro ler do me na ili sa mo sta lan ser ver. Raz li ka iz me đu
ovih vr sta ser ve ra je iz u zet no zna čaj na. Ser ve ri čla no vi su deo do me na, ali oni ne dr že
in for ma ci je o di rek to ri ju mu. Kon tro le ri do me na se raz li ku ju od ser ve ra čla no va za to
što oni dr že in for ma ci je o di rek to ri ju mu i obez be đu ju pro ve ru auten tič no sti i ser vi se
di rek to ri ju ma za do men. Sa mo stal ni ser ve ri ni su deo do me na i ima ju sop stve nu ko ri -
snič ku ba zu po da ta ka. Zbog to ga, sa mo stal ni ser ve ri ta ko đe i sa mi vr še pro ve ru auten -
tič no sti zah te va za pri ja vlji va nje. 

Win dows Ser ver 2003 ne ozna ča va pri mar ne kon tro le re do me na, ili one za iz ra du re -
zer vnih ko pi ja. Ume sto to ga, on po dr ža va vi še ma ster ski re pli ka ci o ni mo del. U tom
mo de lu, bi lo ko ji kon tro ler do me na mo že da ob ra đu je pro me ne di rek to ri ju ma i on da
auto mat ski ša lje te pro me ne dru gim kon tro le ri ma do me na. To se raz li ku je od jed no ma -
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ster skog re pli ka ci o nog mo de la si ste ma Win dows NT, gde pri mar ni kon tro ler do me na
dr ži glav nu ko pi ju, a osta li kon tro le ri dr že re zer vne ko pi je ma ste ra. Po red to ga, Win -
dows NT je di stri bu i rao je di no ba zu po da ta ka SAM (Se cu rity Ac co unt Ma n a ger – upra -
vljač bez bed no šću na lo ga), dok Win dows Ser ver 2003 di stri bu i ra či tav di rek to ri jum
in for ma ci ja zva nih skla di šte po da ta ka (da ta sto re). Unu tar skla di šta po da ta ka su sku po -
vi obje ka ta ko ji pred sta vlja ju ko ri sni ka, gru pu i ra ču nar ske na lo ge, te de lje ne re sur se,
kao što su ser ve ri, da to te ke i štam pa či.

Do me ni ko ji ko ri ste ak tiv ni di rek to ri jum zo vu se do me ni ak tiv nog di rek to ri ju ma. To ih 
raz li ku je od do me na Win dows NT. Ma da do me ni ak tiv nog di rek to ri ju ma mo gu da ra -
de sa mo sa jed nim kon tro le rom do me na, mo že te i tre ba lo bi da kon fi gu ri še te vi še kon -
tro le ra u do me nu. Na taj na čin, ako je dan od kon tro le ra do me na ot ka že, mo že te da se
oslo ni te na dru ge kon tro le re do me na da op slu že pro ve ru auten tič no sti i dru ge kri tič ne 
za dat ke.

U do me nu ak tiv nog di rek to ri ju ma, bi lo ko ji ser ver član mo že da se una pre di u kon tro -
ler do me na, pa ne mo ra te po no vo da in sta li ra te ope ra tiv ni si stem, kao što je bio slu čaj
kod si ste ma Win dows NT. Ako že li te da una pre di te ser ve ra čla na, tre ba sa mo da in sta -
li ra te kom po nen tu ak tiv nog di rek to ri ju ma na taj ser ver. Mo že te ta ko đe da de gra di ra te
kon tro ler do me na u ser ve ra čla na uko li ko taj ser ver ni je po sled nji kon tro ler do me na
na mre ži. Una pre đu je te i de gra di ra te do me ne kon tro le ra ko ri ste ći ča rob nja ka za in sta -
la ci ju ak tiv nog di rek to ri ju ma, u sle de ća tri ko ra ka:

1. Iza be ri te Start.
2. Iza be ri te Run.
3. Une si te dcpro mo u po lje Open, a on da iza be ri te OK.

Raz u me va nje i upo tre ba ulo ga ser ve ra
Ser ve ri ko ji ra de pod ope ra tiv nim si ste mom Win dows Ser ver 2003, kon fi gu ri šu se na
osno vu ser vi sa ko ji nu de. Mo že te da do da te ili uklo ni te da ljin ske ser vi se u bi lo ko je do -
ba upo tre bom ča rob nja ka za kon fi gu ra ci ju va šeg ser ve ra, u sle de ća če ti ri ko ra ka:

1. Iza be ri te Start.
2. Iza be ri te Pro grams ili All Pro grams, pre ma po tre bi.
3. Iza be ri te Ad mi n i s tra ti ve To ols, a on da iza be ri te Con fi g u re Your Ser ver Wi z ard.
4. Dva pu ta iza be ri te Next. Win dows Ser ver 2003 pri ku plja in for ma ci je o tre nut nim

ulo ga ma ser ve ra. Stra ni ca Ser ver Ro le pri ka zu je spi sak ras po lo ži vih ulo ga ser ve ra i
od re đu je da li su one kon fi gu ri sa ne. Do da va nje i ukla nja nje ulo ga je la ko:
• Ako ulo ga ni je kon fi gu ri sa na i že li te da je do da te, iza be ri te je u ko lo ni sa ulo ga -

ma ser ve ra, a za tim iza be ri te Next. Pra ti te od ziv ni ke.
• Ako je ulo ga kon fi gu ri sa na i že li te da je uklo ni te, iza be ri te je u ko lo ni sa ulo ga -

ma ser ve ra, a za tim iza be ri te Next. Pro či taj te pa žlji vo sva ko pri ka za no upo zo -
re nje, a za tim pra ti te od ziv ni ke

Sva ki ser ver mo že da po dr ži jed nu ili vi še sle de ćih ulo ga ser ve ra:

• Apli ka ci o ni ser ver (Ap pli ca tion ser ver) To je ser ver ko ji obez be đu je XML veb
ser vi se, veb apli ka ci je i di stri bu i ra ne apli ka ci je. Ka da kon fi gu ri še te ser ver u ovoj
ulo zi, IIS, COM+ i Mic ro sof to vo okru že nje .NET se in sta li ra ju auto mat ski. Ima te
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ta ko đe op ci ju do da va nja Mic ro sof to vih ser ver skih pro ši re nja za Front Pa ge, kao i
omo gu ća va nja ili one mo gu ća va nja ASP.NET.

• DHCP ser ver To je ser ver ko ji iz vr ša va DHCP (Dy na mic Host Con fi g u ra tion Pro -
to col – pro to kol za di na mič ko kon fi gu ri sa nje ho sta) i ko ji mo že auto mat ski da do -
de lju je adre se In ter net pro to ko la (IP) ko ri sni ci ma na mre ži. Ova op ci ja in sta li ra
DHCP i po kre će ča rob nja ka New Sco pe. 

• DNS ser ver Ser ver ko ji iz vr ša va DNS raz re ša va ra ču nar ska ime na IP adre sa i obr -
nu to. Ova op ci ja in sta li ra DNS i po kre će ča rob nja ka DNS Ser ver.

• Kon tro ler do me na (Do main con trol ler) To je ser ver ko ji obez be đu je ser vi se di -
rek to ri ju ma za do men i ima skla di šte di rek to ri ju ma. Kon tro le ri do me na ta ko đe
upra vlja ju pro ce som pri ja vlji va nja i pre tra ži va nja di rek to ri ju ma. Ova op ci ja in sta li -
ra DNS i ak tiv ni di rek to ri jum. 

• Ser ver da to te ka (Fi le ser ver) To je ser ver ko ji op slu žu je i upra vlja pri stu pom da -
to te ka ma. Ova op ci ja vam omo gu ća va da br zo kon fi gu ri še te kvo te di sko va i in dek -
si ra nje. Mo že te ta ko đe da in sta li ra te po moć ni pro gram za ad mi ni stra ci ju da to te ka
za sno va nu na We bu, ko ja in sta li ra IIS i omo gu ća va ak tiv ne ser ver ske stra ni ce (ASP, 
Ac ti ve Ser ver Pa ges).

• Ser ver elek tron ske po šte (Mail ser ver POP3, SMPT) To je ser ver ko ji obez be đu -
je po štan ske ser vi se osnov nog po štan skog pro to ko la 3 (POP3, Post Of fi ce Pro to -
col 3) i jed no stav nog pro to ko la za pre nos po šte (SMTP, Sim ple Mail Tran s fer
Pro to col), ta ko da po štan ski kli jen ti POP3 mo gu da ša lju i pri ma ju po štu u do me -
nu. Jed nom ka da in sta li ra te ovaj ser vis, vi de fi ni še te pod ra zu me va ni do men za raz -
me nu po šte i on da pra vi te i upra vlja te po štan skim san du či ći ma. Ovi osnov ni ser vi si 
su naj bo lji za ma le kan ce la ri je ili uda lje ne lo ka ci je gde je po treb na elek tron ska po -
šta, ali vam ne tre ba sna ga i ra zno vr snost Mic ro sof to vog Ex chan ge ser ve ra.

• Ser ver štam pa ča (Print ser ver) To je ser ver ko ji da je i upra vlja pri stu pom mre -
žnim štam pa či ma, re do vi ma če ka nja za štam pu i upra vljač kim pro gra mi ma štam pa -
ča. Ova op ci ja vam omo gu ća va da br zo kon fi gu ri še te štam pa če i upra vljač ke
pro gra me štam pa ča ko je bi ser ver tre ba lo da obez be di.

• Ser ver za da ljin ski pri stup/vir tu el nu pri vat nu mre žu (Re mo te ac cess/VPN
ser ver) To je ser ver ko ji usme ra va mre žni sa o bra ćaj i upra vlja ko mu ti ra nim ili vir -
tu el nim pri vat nim umre ža va njem (VPN). Ova op ci ja po kre će ča rob nja ka za usme -
ra va nje i po sta vlja nje da ljin skog pri stu pa. Mo že te da kon fi gu ri še te usme ra va nje i
da ljin ski pri stup ta ko da do zvo li te sa mo od la zne ve ze, do la zne i od la zne ve ze, ili da 
ne bu de uop šte ni ka kvih spo lja šnjih ve za.

• Ser ver kla ster skog čvo ra (Ser ver clu s ter no de) Taj ser ver funk ci o ni še kao deo
gru pe ser ve ra ko ji ra de za jed no, zva ne kla ster. Ova op ci ja po kre će ča rob nja ka New 
Ser ver Clu s ter, ko ji vam do zvo lja va da stvo ri te no vu kla ster sku gru pu, ili ča rob nja -
ka Add No des, ko ji vam omo gu ća va da do da te ser ver na po sto je ći kla ster (ova ulo -
ga ser ve ra se po dr ža va sa mo u ver zi ja ma za pred u ze ća i cen tre po da ta ka).

• Ser ver za stri ming me di ju me (Stre a m ing me dia ser ver) Taj ser ver da je sa dr žaj
stri ming me di ju ma dru gim si ste mi ma na mre ži ili na In ter ne tu. Ova op ci ja in sta li ra
Win dows Me dia Ser vi ces (ta ulo ga ser ve ra se po dr ža va sa mo na stan dard noj ver zi ji 
i ver zi ji za pred u ze će).

• Ser ver ter mi na la (Ter mi nal ser ver) To je ser ver ko ji ob ra đu je za dat ke za vi še ko -
ri snič ke ra ču na re ko ji ra de u re ži mu op slu ži va nja ter mi na la. Ova op ci ja in sta li ra
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Ter mi nal Ser ver. Ne mo ra te da in sta li ra te Ter mi nal Ser ver da bi ste da ljin ski upra -
vlja li ovim ser ve rom. Uda lje na rad na po vr ši na je auto mat ski in sta li ra na sa ope ra tiv -
nim si ste mom.

• WINS ser ver To je ser ver ko ji iz vr ša va WINS (Win dows In ter net Na me Ser vi ce,
Win dows ser vis ime no va nja na In ter ne tu), raz re ša va Net BI OS ime na IP adre sa i
obr nu to. Ova op ci ja in sta li ra WINS.

Ka da ga jed nom in sta li ra te, mo že te da upra vlja te ulo ga ma ser ve ra ko ri ste ći Ma n a ge
Your Ser ver. Taj po ja ča ni uslu žni pro gram u ope ra tiv nom si ste mu Win dows Ser ver
2003 bi baš mo gao da po sta ne vaš ko mand ni i kon trol ni cen tar. Kao što je po ka za no
na sli ci 1-1, tre nut na ulo ga (ulo ge) ser ve ra pri ka za ne su u okvi ru za di ja log Ma n a ge
Your Ser ver. Pri stu pa te ovom ala tu iz me ni ja Ad mi n i s tra ti ve To ols. Iza be ri te Start, Pro -
gram ili All Pro grams, a on da oda be ri te Ma n a ge Your Ser ver. Upo tre bi te br ze ve ze ko -
je su tu da bi ste upra vlja li ulo ga ma ser ve ra i od go va ra ju ćim in for ma ci ja ma.

Sa vet Ko ri sti te iko ne – stre li ce, le vo od na zi va ulo ge, da bi ste su zi li ili pro ši -
ri li po lje sa da tom in fo r ma ci jom. Ne za ne ma ruj te To ols And Up da tes i See Al so. 
Pod tim za gla vlji ma na ći će te ve ze za br zi pri stup ad mi ni stra tiv nim ala ti ma,
naj no vi jim ver zi ja ma si ste ma Win dows, okvi ri ma za di ja log sa oso bi na ma si -
ste ma, za po moć i po dr šku, i još mno go to ga. Na kra ju, ma da bi ste mo gli pa sti
u is ku še nje da oda be re te po lje za po tvr du Don't Dis play This Pa ge At Lo gon (ne 
pri ka zuj ovu stra ni cu pri li kom pri ja vlji va nja), pre po ru ču jem vam da to ne ra di -
te. Ot krio sam da ve ći ni ala ta sa ko ji ma ru tin ski ra dim i za da ci ma ko je re dov no
iz vr ša vam, mo gu br zo da pri stu pim iz ovog okvi ra za di ja log. To je stvar no do -
bar ko mand ni i kon trol ni cen tar.
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Osta li re sur si si ste ma Win dows Ser ver 2003
Pre ne go što is pi ta mo ad mi ni stra tiv ne ala te, haj de da raz mo tri mo osta le re sur se ko je
mo že te ko ri sti ti da bi ste ad mi ni stra ci ju si ste ma Win dows Ser ver 2003 uči ni li lak šom.
Je dan od naj bo ljih re sur sa ad mi ni stra to ra si ste ma je di stri bu ci o ni disk Win dows Ser ver
2003. On sa dr ži sve in for ma ci je o si ste mu ko je će vam bi ti po treb ne ka da pra vi te pro -
me ne u si ste mu Win dows Ser ver 2003. Ne ka vam disk bu de pri ru ci kad god me nja te
kon fi gu ra ci ju si ste ma. Ve ro vat no će vam za tre ba ti.
Da bi ste iz be gli pri stu pa nje di stri bu ci o nom di sku si ste ma Win dows Ser ver 2003 kad
god pra vi te pro me ne u si ste mu, mo gli bi ste da ko pi ra te \I386 di rek to ri jum na mre žni
ure đaj. Ka da vas opo me nu da uba ci te CD-ROM i od re di te iz vor ni di rek to ri jum, jed no -
stav no po ka ži te na di rek to ri jum na mre žnom ure đa ju. Ova teh ni ka je po god na i šte di
vre me. Dru gi re sur si ko je bi ste mo gli po že le ti da ko ri sti te, opi su ju se u odelj ci ma ko ji
sle de.

Ala ti za po dr šku si ste ma Win dows Ser ver 2003
Dok ra di te sa di stri bu ci o nim CD-ROM-om, mo gli bi ste po že le ti da in sta li ra te ala te za
po dr šku si ste ma Win dows Ser ver 2003. Ala ti za po dr šku su zbir ka uslu žnih pro gra ma
za ru ko va nje svim što po sto ji, od si stem ske di jag no sti ke do nad gle da nja umre ža va nja.

In sta li ra nje ala ta za po dr šku  Ala te za po dr šku mo že te da in sta li ra te na sle de ći na -
čin:

1. Uba ci te Win dows Ser ver 2003 CD-ROM u ure đaj za CD-ROM. 
2. Ka da se po ja vi ekran Auto run, iza be ri te mi šem Per form Ad di ti o nal Tasks, a on da

iza be ri te Brow se This CD. To po kre će Win dows Ex plo rer.
3. U pro gra mu Win dows Ex plo rer, ta ste rom mi ša pri ti sni te dva pu ta uza stop no na

Sup port, a on da dva pu ta uza stop no na To ols.

Napomena  U ce loj knji zi, na gla ša vam dvo stru ko uza stop no pri ti ska nje ta -
ste ra mi ša, što je uobi ča je na teh ni ka za pri stu pa nje di rek to ri ju mi ma i iz vr ša va -
nje pro gra ma. Pr vo pri ti ska nje bi ra stav ku, a dru go je otva ra/iz vr ša va. U
si ste mu Win dows Ser ver 2003, mo že te da kon fi gu ri še te otva ra nje/iz vr še nje
jed nim pri ti skom na ta ster mi ša. Ov de po me ra nje mi ša pre ko stav ke bi ra istu,
a pri ti ska nje ta ste ra mi ša je otva ra/iz vr ša va. Mo že te da pro me ni te op ci je pri ti -
ska nja na ta ster mi ša po mo ću uslu žnog pro gra ma Fol d ers Op ti ons u okvi ru za
di ja log Con trol Pa nel. Da bi ste to ura di li, iza be ri te Ge n e ral Tab, a on da bi raj te
Sin gle Click To Open An Item, ili Do u ble-Click To Open An Item, već pre ma po -
tre bi.

4. Dva pu ta uza stop no iza be ri te mi šem Sup to ols.msi. To po kre će ča rob nja ka Win -
dows Sup port To ols Se tup. Iza be ri te Next.

5. Pro či taj te ugo vor o li cen ci kraj njeg ko ri sni ka, a on da, ako ste sa gla sni i že li te da na -
sta vi te, iza be ri te I Agree, a za tim Next.

6. Une si te svo je ko ri snič ke in for ma ci je, a on da iza be ri te Next.
7. Oda be ri te od re di šni di rek to ri jum za ala te za po dr šku. Pod ra zu me va na lo ka ci ja je

%Pro gram Fi les%\Sup port To ols. Ako ne že li te da ko ri sti te pod ra zu me va nu lo ka ci -
ju, une si te no vu pu ta nju di rek to ri ju ma, ili iza be ri te mi šem Brow se da bi ste po tra ži -
li lo ka ci ju. Ala ti ko ri ste oko 23 MB pro sto ra na di sku.

8. Iza be ri te mi šem In stall Now.
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Napomena  %Pro gram Fi les% se od no si na va ri ja blu okru že nja Pro gram Fi -
les. Ope ra tiv ni si stem Win dows ima mno go va ri ja bli okru že nja, ko je se ko ri ste
da bi se po zi va lo na vred no sti ko je su spe ci fič ne za ko ri sni ka i za si stem. Če sto
ću se po zi va ti na va ri ja ble okru že nja ko ri ste ći ovu sin tak su: %Va ri ja bla I me%.

Upo tre ba ala ta za po dr šku   Po sle in sta la ci je mo že te da pri stu pi te ala ti ma za po dr šku
pre ko okvi ra za di ja log To ols Ma n a ge ment Con so le, ko ji je pri ka zan na sli ci 1-2. Da bi -
ste po kre nu li kon zo lu, iza be ri te mi šem Start, iza be ri te pre ma po tre bi Pro grams ili All
Pro grams, iza be ri te Win dows Sup port To ols, a on da iza be ri te Sup port To ols Help. 

Kao što se vi di na sli ci, ala ti su or ga ni zo va ni po ime nu da to te ke, ime nu ala ta i ka te go ri -
ji. Iz bo rom mi šem ime na ala ta pri stu pa se stra ni ci za po moć ko ja pri ka zu je on lajn do -
ku men ta ci ju za po moć i ko ju ta ko đe mo že te ko ri sti ti da bi ste po kre nu li alat.

Če sto ko ri šće ni ala ti
Mno gi po moć ni pro gra mi su na ras po la ga nju za ad mi ni stri ra nje si ste ma Win dows Ser -
ver 2003. Ala ti ko je naj če šće ko ri sti te su:

• Con trol Pa nel Zbir ka ala ta za upra vlja nje kon fi gu ra ci jom si ste ma. Kod kla sič nog
me ni ja Start, mo že te da pri stu pa te ovim ala ti ma iz bo rom Start, bi ra njem Set tings, a
on da bi ra njem Con trol Pa nel. Kod jed no stav nog me ni ja Start, mo že te da pri stu pi te 
ovim ala ti ma iz bo rom Start, a on da bi ra njem Con trol Pa nel.

• Gra fič ki ad mi ni stra tiv ni ala ti Ključ ni ala ti za upra vlja nje mre žnim ra ču na ri ma i
nji ho vim re sur si ma. Mo že te da pri stu pa te ovim ala ti ma bi ra ju ći ih po je di nač no iz
pod me ni ja Ad mi n i s tra ti ve To ols.
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• Ad mi ni stra tiv ni ča rob nja ci Ala ti pro jek to va ni da auto ma ti zu ju ključ ne ad mi ni -
stra tiv ne za dat ke. Za raz li ku od Win dowsa NT, ne ma cen tral nog me sta za pri stu pa -
nje „ča rob nja ci ma”. Ume sto to ga, „ča rob nja ci ma” pri stu pa te bi ra njem
od go va ra ju ćih op ci ja iz me ni ja u dru gim ad mi ni stra tiv nim ala ti ma.

• Uslu žni pro gra mi ko mand ne li ni je Mo že te da po kre ne te ve ći nu ad mi ni stra tiv -
nih uslu žnih pro gra ma iz ko mand ne li ni je. Po red ovih uslu žnih pro gra ma, Win -
dows Ser ver 2003 obez be đu je i dru ge, ko ji su ko ri sni za rad sa si ste mi ma Win dows
Ser ver 2003.

U odelj ci ma ko ji sle de na la ze se uvod ne na po me ne o ovim ad mi ni stra tiv nim uslu žnim
pro gra mi ma. Ključ ni ala ti de talj ni je su raz ma tra ni u ce loj knji zi. Imaj te na umu da bi
vam bio po tre ban na log sa pri vi le gi ja ma ad mi ni stra to ra ka ko bi ste mo gli da ko ri sti te
ove uslu žne pro gra me.

Uslu žni pro gra mi iz okvi ra Con trol Pa nel
Okvir za di ja log Con trol Pa nel sa dr ži uslu žne pro gra me za rad na po sta vlja nju i kon fi -
gu ra ci ji si ste ma. Mo že te da or ga ni zu je te Con trol Pa nel na raz li či te na či ne, pre ma iz gle -
du ko ji ko ri sti te. Iz gled je, jed no stav no, na čin or ga ni zo va nja i pred sta vlja nja op ci ja.
Ključ ni uslu žni pro gra mi ko je će te po že le ti da ko ri sti te su:

• Add Hard wa re Po kre će ča rob nja ka Add Hard wa re, ko ji mo že te ko ri sti ti da bi ste
in sta li ra li har dver i ot kri li i ot klo ni li pro ble me u ve zi sa njim.

• Add Or Re mo ve Pro grams Ko ri sti se za in sta la ci ju pro gra ma i nji ho vo bez bed no
ukla nja nje. Ta ko đe se ko ri sti za iz me nu kom po ne na ta po sta vlja nja si ste ma Win -
dows Ser ver 2003. Na pri mer, ako za vre me in sta la ci je ope ra tiv nog si ste ma ni ste
ugra di li kom po nen tu za do da va nje, kao što je Cer ti f i ca te Ser vi ces, mo že te da is ko -
ri sti te ovaj uslu žni pro gram da bi ste to ura di li ka sni je.

• Da te And Ti me Ko ri sti se da bi se vi deo skup ko ji či ne si stem ski da tum, vre me i
vre men ska zo na. Ume sto da se ruč no po sta vlja vre me na po je di nač nim ra ču na ri ma
u do me nu, mo že te da upo tre bi te Win dows Ti me Ser vi ce da bi ste auto mat ski sin -
hro ni zo va li vre me na mre ži.

• Dis play Ko ri sti se za kon fi gu ra ci ju po za di na, ču va ra ekra na, re ži ma vi deo dis ple ja i 
vi deo po sta vlja nja. Mo že te da ko ri sti te ovaj uslu žni pro gram i da bi ste od re di li iko -
ne rad ne po vr ši ne i za upra vlja nje vi zu el nim efek ti ma, kao što je efe kat iš če za va nja
me ni ja.

• Folder Op tions  Koristi se za postavljanje raznovrsnih opcija za omotnice i
datoteke, uključujući tip upotrebljene radne površine, upotrebljene poglede, da li
se koriste oflajn datoteke i da li se one otvaraju jednim ili dvoma pritiscima mišem.

• Li cen s ing Na rad noj sta ni ci ko ri sti te ovaj uslu žni pro gram da bi ste upra vlja li li cen -
ca ma na lo kal nom si ste mu. Na ser ve ru, on vam ta ko đe do zvo lja va da me nja te re -
žim li cen ci ra nja kli je na ta in sta li ra nih pro iz vo da, kao što su Mic ro soft Ser ver 2003
ili Mic ro soft SQL Ser ver.

• Net work Con nec ti ons Ko ri sti se da bi se sa gle da le in for ma ci je o iden ti te tu na
mre ži, do da va le mre žne kom po nen te i za sno va le mre žne ve ze. Ovaj uslu žni pro -
gram mo že te ta ko đe da ko ri sti te ka ko bi ste me nja li ra ču nar ska ime na si ste ma i do -
me na. Ako že li te vi še de ta lja, pro či taj te po gla vlje 7, „Osnov na ad mi ni stra ci ja
ak tiv nog di rek to ri ju ma¨ i po gla vlje 16, „Upra vlja nje TCP/IP umre ža va njem¨.
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• Prin t ers And Fa xes Obez be đu je brz pri stup di rek to ri ju mu Prin t ers And Fa xes,
ko ji mo že te da ko ri sti te ka ko bi ste upra vlja li ure đa ji ma za štam pa nje u si ste mu. Ako 
že li te vi še in for ma ci ja o upra vlja nju mre žnim štam pa či ma, pro či taj te po gla vlje 17,
„Ad mi ni stri ra nje mre žnim štam pa či ma i ser vi si ma štam pa nja”.

• Sche d u led Tasks Do zvo lja va vam da sa gle da te i do da je te vre men ski pro gra mi ra ne
za dat ke. Mo že te da ras po re đu je te za dat ke sa mo jed nom, ili u vi še na vra ta, da bi ste
oba vi li uobi ča je ne ad mi ni stra tiv ne po slo ve. Da bi ste na u či li vi še o vre men ski pro -
gra mi ra nim za da ci ma, pro či taj te po gla vlje 4, „Auto ma ti za ci ja ad mi ni stra tiv nih za -
da ta ka, po li ti ka i pro ce du ra”.

• Sys tem Ko ri sti se za pri ka zi va nje i upra vlja nje svoj stvi ma si ste ma, uklju ču ju ći ka -
rak te ri sti ke po kre ta nja/za tva ra nja, okru že nja, har dver skih i ko ri snič kih pro fi la.
Ovaj uslu žni pro gram je is tra žen u po gla vlju 2, „Upra vlja nje ser ve ri ma ko ji ra de
pod ope ra tiv nim si ste mom Win dows Ser ver 2003”.

Upo tre ba gra fič kih ad mi ni stra tiv nih ala ta
Win dows Ser ver 2003 ima vi še raz li či tih vr sta ala ta za ad mi ni stra ci ju si ste ma. Ala ti za -
sno va ni na gra fič koj ko ri snič koj spre zi (GUI, Grap h i cal User In ter fa ce) su oni ko ji se
naj če šće ko ri ste. Obič no mo že te da ko ri sti te gra fič ke ad mi ni stra tiv ne ala te da bi ste
upra vlja li si ste mom na ko me ste tre nut no pri ja vlje ni, kao i si ste mi ma ši rom do me na si -
ste ma Win dows Ser ver 2003. Na pri mer, u kon zo li Com po nent Ser vi ces, vi od re đu je te 
ra ču nar na ko me že li te da ra di te pri ti skom de snim ta ste rom mi ša na stav ku Event Vi e -
wer u le vom pa ne lu, a on da bi ra njem Con nect To An ot her Com pu ter. To otva ra okvir
za di ja log Se lect Com pu ter pri ka zan na sli ci 1-3. Po sle to ga mo že te da iza be re te An ot -
her Com pu ter i vr stu i na ziv ra ču na ra, kao što je po ka za no.

Ključ ni ad mi ni stra tiv ni ala ti
U ta be li 1-1 su pri ka za ni ključ ni ad mi ni stra tiv ni ala ti i nji ho ve upo tre be. Mo že te da
pri stu pa te ovim ala ti ma bi ra ju ći ih iz pod me ni ja Ad mi n i s tra ti ve To ols, ili dvo stru kim
uza stop nim pri ti skom mi ša na Ad mi n i s tra ti ve To ols u okvi ru za di ja log Con trol Pa nel.
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Sli ka 1-3. Po ve zi va nje sa dru gim ra ču na rom do zvo lja va vam da upra vlja te
uda lje nim re sur si ma.



Ta be la 1-1 Br zo po zi va nje na ključ ne ad mi ni stra tiv ne ala te Win dows Ser vera 2003

Ad mi ni stra tiv ni alat Na me na

Ac ti ve Di rec tory
Do mains and Trusts

Upra vlja od no si ma po ve re nja iz me đu do me na.

Ac ti ve Di rec tory Si tes
and Ser vices

Stva ra me sta za upra vlja nje ko pi ja ma in for ma ci ja ak tiv -
nog di rek to ri ju ma.

Ac ti ve Di rec tory Us ers
and Com put ers

Upra vlja ko ri sni ci ma, gru pa ma, ra ču na ri ma i dru gim
objek ti ma u ak tiv nom di rek to ri ju mu.

Cer ti f i ca tion Au t ho r ity Upra vlja ser vi si ma po tvr da.

Clu s ter Ad mi n i s tra tor Upra vlja kla ster skim ser vi som.

Com po nent ser vi ce Kon fi gu ri še i upra vlja COM+ pri me na ma; upra vlja do ga -
đa ji ma i ser vi si ma.

Com pu ter Ma n a ge ment Po kre će i za u sta vlja ser vi se, upra vlja dis ko vi ma i pri stu -
pom dru gim si stem skim ala ti ma.

Con fi g u re Your Ser ver Do da je, ukla nja i kon fi gu ri še Win dows ser vi se za mre žu.

Con nec tion Ma n a ger
Ad min is tra tion Kit

Kon fi gu ri še i pri la go đa va pro gram za upra vlja nje ve za -
ma.

Da ta So ur ces (ODBC) Do da je, ukla nja i kon fi gu ri še ODBC (Open Da ta ba se
Con nec ti v ity, po ve zi va nje otvo re ne ba ze po da ta ka) iz vo -
ra po da ta ka i draj ve ra.

DHCP Kon fi gu ri še i upra vlja ser vi som DHCP (Dy na mic Host
Con fi g u ra tion Pro to col, pro to kol za di na mič ko kon fi gu ri -
sa nje ho sta).

Di s tri b u ted Fi le Sys tem Stva ra i upra vlja di stri bu i ra nim si ste mi ma da to te ka, ko ji
po ve zu ju de lje ne di rek to ri ju me raz li či tih ra ču na ra.

DNS Upra vlja ser vi som DNS (Do main Na me Sys tem, si stem
ime na do me na).

Do main Con trol ler Se -
cu rity pol icy

Sa gle da va i me nja bez bed no snu po li ti ku or ga ni za ci o ne
je di ni ce kon tro le ra do me na.

Do main Se cu rity Po l icy Sa gle da va i me nja po li ti ku bez bed no sti do me na.

Event Vi e wer Upra vlja do ga đa ji ma i dnev ni ci ma.

In ter net In for ma tion
Ser vices (IIS) Man ager

Upra vlja We bom, pro to ko lom FTP (Fi le Tran s fer Pro to -
col, pro to kol za pre nos da to te ka) i ser ve ri ma SMTP
(Sim ple Mail Tran s fer Pro to col, jed no stav ni pro to kol za
pre nos po šte)

Li cen s ing Upra vlja ovla šće nji ma kli je na ta za pri stup ser ver skim
pro iz vo di ma.

Mic ro soft Net work
Mon i tor

Nad gle da sa o bra ćaj na mre ži i ot kri va i ukla nja mre žne
pro ble me.

(nastavlja se)
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Ta be la 1-1 Br zo po zi va nje na ključ ne ad mi ni stra tiv ne ala te 
Win dows Ser vera 2003 (nastavak)

Ad mi ni stra tiv ni alat Na me na

Per for man ce Pri ka zu je gra fi ke per for man se si ste ma i kon fi gu ri še
dnev ni ke po da ta ka i upo zo re nja.

QoS Ad mis sion Con trol Upra vlja ser vi som kon tro le do pu šte nog kva li te ta uslu ga,
ko ji obez be đu je upra vlja nje re sur som i pro pu snim op se -
gom za mre žni sa o bra ćaj.

Re mo te Desk top Kon fi gu ri še uda lje ne ve ze i sa gle da va se si je sa uda lje ne
rad ne po vr ši ne.

Re mo te Sto r a ge Upra vlja ser vi som uda lje nog sme šta nja po da ta ka, ko ji
auto mat ski pre no si po dat ke iz re đe ko ri šće nih da to te ka u 
bi bli o te ke na mag net nim tra ka ma.

Ro u t ing and Re mo te
Ac cess

Kon fi gu ri še i upra vlja ser vi som za usme ra va nje i da ljin -
ski pri stup, ko ji kon tro li še spre ge za usme ra va nje, di na -
mič ko IP usme ra va nje i da ljin ski pri stup.

Ser ver Ex ten si ons Ad -
min is tra tor

Upra vlja pro ši re nji ma ser ve ra, kao što su pro ši re nja za
Mic ro soft Front Pa ge Ser ver.

Ser vi ces Upra vlja po kre ta njem i kon fi gu ra ci jom ser vi sa Win dows.

Tel net Ser ver Ma n a ger Upra vlja ser vi som tel net i ko ri snič kim se si ja ma.

Ter mi nal Ser vi ces Con -
fig u ra tion

Upra vlja kon fi gu ra ci ja ma pro to ko la ser vi sa ter mi na la i
po sta vlja njem ser ve ra.

Ter mi nal Ser vi ces Man -
ager

Upra vlja i nad gle da ko ri sni ke ser vi sa ter mi na la, se si je i
pro ce se.

WINS Upra vlja ser vi som WINS (Win dows In ter net Na m ing Ser -
vi ce, Win dows ser vis za do de lji va nje ime na za In ter net).

Ala ti i kon fi gu ra ci ja
Ko ji ad mi ni stra tiv ni ala ti su ras po lo ži vi na va šem ra ču na ru za vi si od nje go ve kon fi gu -
ra ci je. Ka da do da je te ser vi se, na ser ve ru se in sta li ra ju ala ti ko ji su po treb ni za upra vlja -
nje tim ser vi si ma. Ti isti ala ti mo gli bi bi ti ne ras po lo ži vi na si ste mu Win dows XP
Pro fes si o nal, ili ne kom dru gom ser ve ru. U tom slu ča ju bi ste mo gli po že le ti da in sta li ra -
te ad mi ni stra tiv ne ala te na rad noj sta ni ci ko ju ko ri sti te. Da bi ste in sta li ra li ad mi ni stra -
tiv ne ala te si ste ma Win dows Ser ver 2003, po stu pi te na sle de ći na čin:

1. Pri ja vi te se na rad nu sta ni cu, ko ri ste ći na log sa pri vi le gi ja ma ad mi ni stra to ra.
2. Uba ci te CD-ROM Win dows Ser ver 2003 u ure đaj za CD-ROM.
3. Ka da se po ja vi ekran za sa mo po kre ta nje, iza be ri te Per form Ad di ti o nal Tasks, a za -

tim iza be ri te Brow se This CD. Po kre će se Win dows Ex plo rer.
4. Dva pu ta uza stop no ta ste rom mi ša pri ti sni te na I386, a za tim to ura di te i na Ad -

min pak.msi. Pot pun skup upra vljač kih ala ta za Win dows Ser ver 2003 je in sta li ran
na va šoj rad noj sta ni ci ili ser ve ru.
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Re al no okru že nje Ad mi ni stra tiv ni ala ti za Win dows 2000 ni su kom pa ti bil -
ni sa si ste mi ma Win dows XP Pro fes si o nal i Win dows Ser ver 2003. Ako ste si -
stem Win dows 2000 Pro fes si o nal na do gra di li na si stem Win dows XP
Pro fes si o nal, ot kri će te da ve ći na ad mi ni stra tiv nih ala ta iz si ste ma Win dow sa
2000 ne će da ra di i če sto će te na i la zi ti na gre ške. Tre ba lo bi da uklo ni te ove
ala te i ume sto to ga in sta li ra te Win dows Ser ver 2003 Ad mi n i s tra tion To ols
Pack (Ad min pak.msi) na onim ra ču na ri ma pod si ste mom Win dows XP Pro fes -
si o nal ko je ko ri ste ad mi ni stra to ri. Ad mi ni stra tiv ni ala ti si ste ma Win dows Ser -
ver 2003 su kom pa ti bil ni i sa si ste mom Win dows 2000 i sa si ste mom
Win dows Ser ver 2003.

Uslu žni pro gra mi iz ko mand ne li ni je
Mno gi uslu žni pro gra mi ko ji se ko ri ste iz ko mand ne li ni je, uklju če ni su u Win dows
Ser ver 2003. Ve ći na tih uslu žnih pro gra ma sa ko ji ma će te ra di ti kao ad mi n i s tra tor,
osla nja ju se na pro to kol TCP/IP (Tra smis sion Con trol Pro to col/In ter net Pro to col, pro to -
kol za kon tro lu pre no sa/In ter net pro to kol), Zbog to ga bi tre ba lo da in sta li ra te TCP/IP
umre ža va nje pre ne go što se upu sti te u eks pe ri men te sa ovim ala ti ma.

Uslu žni pro gra mi ko je tre ba zna ti
Kao ad mi n i s tra tor, tre ba lo bi da se upo zna te sa sle de ćim uslu žnim pro gra mi ma ko ji se
ko ri ste iz ko mand ne li ni je:

• ARP Pri ka zu je i upra vlja ma pi ra njem IP adre sa na fi zič ke adre se ko je Win dows Ser ver 2003
ko ri sti da bi po slao po dat ke na TCP/IP mre žu.

• AT Ras po re đu je pro gra me da se iz vr ša va ju auto mat ski.

• DNSCMD Pri ka zu je i upra vlja kon fi gu ra ci jom ser vi sa DNS.

• FTP Po kre će ugra đe nog kli jen ta FTP.

• HOST NA ME Pri ka zu je ra ču nar sko ime lo kal nog si ste ma.

• IP CON FIG Pri ka zu je svoj stva TCP/IP za mre žne adap te re ko ji su in sta li ra ni u si ste mu. Mo -
že te ta ko đe da ga ko ri sti te ka ko bi ste ob no vi li i pu sti li DHCP in for ma ci je.

• NBTSTAT Pri ka zu je sta ti stič ke po dat ke i po sto je će ve ze za Net BI OS pre ko TCP/IP.

• NET Pri ka zu je skup ko ri snih ko man di za umre ža va nje.

• NETSH Pri ka zu je i upra vlja kon fi gu ra ci jom mre že lo kal nih i uda lje nih ra ču na ra.

• NET STAT Pri ka zu je po sto je će ve ze TCP/IP i sta ti stič ke po dat ke pro to ko la.

• NSLO O KUP Pro ve ra va sta nje ho sta ili IP adre su ka da se ko ri sti sa DNS.

• PAT HPING Pra ti mre žne pu ta nje i pri ka zu je in for ma ci je o gu bit ku pa ke ta.

• PING Is pi tu je ve zu sa uda lje nim glav nim ra ču na rom.

• RO U TE Upra vlja ta be la ma usme ra va nja u si ste mu.

• TRA CERT Za vre me is pi ti va nja, od re đu je mre žnu pu ta nju ko ja je uze ta ka uda lje nom ho stu.

Da bi ste na u či li ka ko da ko ri sti te ove uslu žne pro gra me iz ko mand ne li ni je, na ko -
mand ni od ziv nik une si te ime pre će no sa /?. Win dows Ser ver 2003 on da da je kra tak
pre gled ka ko se ta ko man da ko ri sti (u ve ći ni slu ča je va).
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Upo tre ba ala ta NET
Mo že te lak še da upra vlja te ve ći nom za da ta ka ko ji se iz vr ša va ju sa NET ko man dom ako 
ko ri sti te gra fič ke ad mi ni stra tiv ne ala te i uslu žne pro gra me iz okvi ra Con trol Pa nel.
Me đu tim, ne ki od ala ta NET su vr lo ko ri sni za br zo iz vr ša va nje za da ta ka, ili za do bi ja -
nje in for ma ci ja, po seb no za vre me tel net se si ja na uda lje nim si ste mi ma. Ove ko man de
ob u hva ta ju:

• NET SEND Ša lje po ru ke ko ri sni ci ma pri ja vlje nim na ne kom od re đe nom si ste mu.

• NET START Po kre će ser vis na si ste mu.

• NET STOP Za u sta vlja ser vis na si ste mu.

• NET TI ME Pri ka zu je tre nut no si stem sko vre me ili sin hro ni zu je si stem sko vre me sa dru gim
ra ču na rom.

• NET USE Po ve zu je i od ve zu je de lje ni re surs.

• NET VI EW Pri ka zu je li stu mre žnih re sur sa ras po lo ži vih u si ste mu.

Da bi ste na u či li ka ko da ko ri sti te bi lo ko ji od NET ala ta iz ko mand ne li ni je, une si te
NET HELP pra će no ime nom ko man de, kao na pri mer NET HELP SEND. Win dows Ser -
ver 2003 on da da je kra tak pre gled ka ko se ta ko man da ko ri sti.
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